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Dr. MULLER JENŐ.

Biztonság és helyes megoldás.
Törvényjavaslatot kritizálni lehet, de 

hangulatot kelteni ellene csak akkor 
lehet: ha az nem felel meg a czélnak. A 
véderőjavaslatok pedig megfelelnek a 
czélnak s Így a közvélemény nem zúdul 
fel ellene. Megfelel a czélnak, hogy 
védő állapotba helyezi az országot és 
elfogadható alapon oldja meg a kérdést. 
Ily törvényjavaslattal szemben nehéz 
mozgósítani a közvéleményt. E nélsül 
pedig sikeres elleníáilás aom fejthető ki 
az ellenzéki pártok részéről. Ezért lesz 
törvény a javaslatból, minden obstruk- 
cziós hadjárat mellett is.

Nem szabad és nem lehet szemet 
hunyni az előtt, hogy a háború a mai 
időben nem kicsi dolog, hanem egy 
rettenetes és kegyetlen mérkőzés, egy 
küzdelem életre-halálra, mely a vesztes 
félt amellett, hogy politikai egyéniségé­
től megfoszthatja, emberöltőkre bénává, 
nyomorulttá, koldussá teszi.

Európában nincsen számbavehető or­
szág, mely állig nem fegyverkezett volna. 
Csak mi maradtunk el I . . . Haderőnket 
már régóta nem fejlesztettük és viszont 
a nép katonai terhén sem könnyítettünk, 
mint más kulturállamok, Pedig hát ha 
valakinek, úgy nekünk egy erős had­
seregre szükségünk van, mert bár bir­
tokállományunkat nem akarjuk növelni, 
mégis összhelyzetünknél fogva a jövő 
politikai viharainak czentrumáhan va­
gyunk. A kívülről jövő veszélynek szele 
két év előtt már érintett bennünket 
s nincsen kizárva, hogy belátható idő­
ben bekerülünk egy oly politikai för­
getegbe, melyből csak az erős és jó 
hadsereg képes bennünket kiragadni.

Ezenkívül politikai szempontból is ve­
szedelmes lenne, ha csak egy közepes 
hadsereget tartanánk fenn, mind ha mi 
ennek konzekvencziájaként le is mon­
danánk politikai befolyásunkról a ben­
nünket is érdeklő események körül és 
semmi körülmények között nem iniozi- 
Álltánk háborút, ettől ellenfeleinket nem 
tarthatjuk vissza, sót ellenkezőleg, ók 
ismerve békés voltunkat és hadseregünk 
közepességét, előkészülve és nekik alkal­
mas időben fognának bennünket meg­
támadni. Ebből látható, hogy államilag

is hajszámba menne, ha pénzügyi szem 
pontokat hozva fel, mikor elég rende­
zett viszonyok közt vagyunk, fösvény- 
kednénk és a napfényes, békés jelen el­
feledtetné az országgal, hogy a jövő vi­
haros is lehet s ennek következtében 
helytelenül alkalmazott takarékosságból 
nem adnánk azt a katonaságnak, miié 
neki védfejlesztése szempontjából okvet­
len szüksége van.

Háborúk ma még szoktak lenni I . . . 
Ez ledig a helyes elszámolásra nézve 
fölötte fontos körülmény, ha egyedül 
csak. a közgazdasági és nem a pénz­
ügy, hadiköltsógeket vesszük is tekin­
tetbe, melyek állanak: a hadilétszámra 
behívott több millió tartalékosnak a pol­
gári életre veszendőbe menő munka és 
termelő értékéből, mely érték természet­
szerűleg nagyobb éregységet képvisel, 
minta békében bevonuló ujonezok munka- 
értévé : — továbbá a veszendőbe menő 
emberéletből és elvesző javakból; to­
vábbá az ipar és kereskedelem pangá­
sából vagy megszűnéséből: — és eset­
leg a győzelmes ellenségnek fizetendő 
hadiköltségből. A felsorolt közgazdasági 
veszteségek a háború nagyságában és 
tartamához képest sok-sok milliárdra 
rúghatnak.

De egyébként is kétségen felül áll 
közgazdasági szempontból az, hogy az 
erős és jó hadsereg a legolcsóbb, mert 
a háború gyors befejezését valószínűvé 
teszi s igy a háború tartamával egye­
nes arányban álló közgazdasági veszte­
ségeket kevésbiti, továbbá legolcsóbb az 
erős hadsereg azért is, mert támadólag 
léphet fel s a küzdelem színhelyét átteve 
ellenséges területre, milliárdnyi értékek 
megsemmisítésétől mentheti meg az or­
szágot, nem is Írva arról, hogy a győ­
zelem esélyei az ilyen hadseregnél két­
ségén kívül nagyobbak, mint a kisebb 
hadseregnél, mely akczióra alig van 
képesítve.

A véderőjavaslattal tehát helyesen ol­
daton meg a kérdés úgy biztonsági, mint 
a terhek könnyítésében is. Így mindjárt 
előnyös a régivel szemben, a kétéves 
katonai szolgálat i . . , Ennek alapján 
kétszáznegyvenezer ember, aki eddig 
három évig szolgált, ezentúl csak kel 
évig fog szolgálni. Ezt azáltal érjük ei, 
hogy több ujouezot soroznak be, ez

azonban csak annak a demokratikus elv­
nek a helyes foganatosítása: hogy min­
denki szolgáljon. Az egyenlő tehervise­
lés, ez az igazi egyenlőség! , . . Az uj 
véderő törvényjavaslat a kétévet szolgaló 
katonák fegyvergyakorlatát tizennégy 
hétben, a három éve- zolgálókét pedig 
tizenegy hétben állapítja meg. Ez azt 
jelenti, hogy az első esetben három, a 
második esetben hat héttel kevesebbet 
szolgál valaki, mint, tartalékos, éppen 
abban az időben, amikor már családja 
es gazdasága van s a szolgálat nehezére 
esik. De ugyanakkor tervbe van véve 
— a törvényjavaslatban ez azonban le­
fektetve nincs, keresztülvitele a pénzügyi 
viszonyoktól függ, de a terv és joszán- 
dék megvan — hogy a katonaviselt em­
ber a kiszolgálás után bizonyos pénzbeli 
kárpótlásban részesüljön, hogy szolgálata, 
melyet a hazáért teljesített, némileg 
megjufalmazlassék

Minden gazdaember tudja, milyen 
nagy előny az, ha gyermeke három év 
helyett csak két évig szolgál, es ha 
három évet szolgál akkor későbbi 
könnyítésekben részesül. — Meg van 
az a jog is, hogy a legény már tizen­
hétéves korában jelentkezhető katonának 
és akkor tizenkilencz éves koráig tehát 
mikor embernyi-emberré kezd válni, már 
túl van a katonaságon. Ha pedig viszo­
nyai és körülményei olyanok lennének, 
hogy húsz éves korában még el van 
foglalva, joga van huszonnégy éves ko­
ráig elhalasztást kívánni. S mindezek­
nél lényegesebb, hogy azokat az esete­
ket, midőn valakinek jogczime van a 
katonai szolgálat alóli fölmentésre, pl. 
özvegy anya gyámolás, vagy munkakép­
telen apának egyetlen gyermeke, meg­
könnyíti, amennyiben a törvényjavaslat 
megadja a honvédelmi miniszternek azt 
az engedélyt, hogy méltánylandó ese­
tekben nem szigorúan a törvényhez tartva 
megadhatja a felmentést A katonai bün­
tetőtörvény könyvben meg le van fek­
tetve Magyarom .g függetlenségének 
jelekepen, hogy a magyar katonaságnál 
magyar katona fölött magyar bíróság 
magyarul ítél Az eljárás a nyilvánosság 
előtt történik es a vádlottnak súlyos ese­
tekben joga van magát a katonaság előtt 
ügyvéddel védetni.

Erre a töt vényjavaslatra szüksége volt
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az országnak, és kívánatos a törvénynyé 
válása. Önálló magyar hadsereg hangoz­
tatásával nem lehet háttérbe <zor tani 
ezen törvényjavaslat égető szükségét, 
mely önálló hadseregei a koaliozió seri 
éllitá fel. Az ellenzéki taktika nem he­
lyes, ta ezt összeköttk kormány buk­
tatás! ozéllal, a mely oekövatkeini nem 
fog s ha — feltéve de meg nem en­
ded ve — ez be. liana, őzéit akkor sem 
érnének el, mer a munkapárt összetar­
tása foltytán, a kebeléből alakúba ki az 
uj kormány és íem holmi uj párt egye­
süléssel Az uj kormány meg folytatná 
a katonai ;avasl? tok tárgyalását. És igy 
ok nélkül valóság késleltetni a törvény­
javaslat át men ését. (I . L.)

Alsó-Fehér vármegye 
törvényhatósági közgyűlése.

Az obstrvkeziot eHtelö javaslatot ILI szóval 
14 fjj.g}tíenaegi e 29 rc-mán azavt zat eile- 

neben elfogadtak.

Puskr.port ss.t é.- izgatottá tette a törvény­
hatósági bizottság október 10-én tartott őszi 
rendes közgyűlésetek a hangulatát Versecz 
városnak a tárgys irozatban szereplő bárom, 
különös M. in obitiukcziót elítélő átirata. 
Az erd.-klődés os a gyűlés lefolyása iránti 
kíváncsiság, hála a megyei „ellenzék“ bo- 
hóczkodáaávak, kmlegitést is nyert.

Kons'átéljük, bogy az átiratok ellenzői 
elismerésre méltó in kite ttok magi kéri és 
ha lyukat nem is beszéltek a bizottság 
gyomrára, do uiit.deueseue sikerült a ta­
nácskozásra szánt időbői egy teljés népet 
elvesztegetniük.

Az átiratok első szónoka ktlltinbeii dr.
M a n i u Gyula volt. Hogy mit beszélt, azt 
benyújtott határozati javaslatából következ­
tetjük, s hogy szépen beszélt, azt. hisszük, 
de sajnálattal vettük észre, hogy neki is, 
de különösen többi társainak a gyiilés csak 
alkalom volt a román nyelvvel való tünte­
tésre, pedig véleményünk szerint igazán kár 
az általános érdekű tárgyaknál a 
tanácskozás komolyságának rovására kicsi­
nyes érdekeket előtérbe tolni.

A főszerepet azonban F o g a r a « i Albert 
kivárná játszani (hiszen ö benne és általa a 
nemzet nyilatkozik).

Hogy nz obs!rukyziót miért helyesli, azt 
a-. I ujj < ír reg Ültjük, öt- Kazan tápláljuk, 
ha o jogai..k Műimmé.- > al»utmv yuuKlau 
más eszközöket .találni rém tud. ízt is el­
illanok, hogy a bizottság nem kt »viseli a 
megye akaratát, ha t. i. mi is azt tartanok, 
hogy a nemzet: — Fcgarasi és társai!

Egyébiránt mindenesetre az óvatos poli­
tikus benyomását tette, mert inig egyfo'ól 
minden második szavában saját lmzafiság'át 
,1 poszt »■'ifutraf hasznosnak találta a választói 
jog kéi di t--bi‘ i a nem, vtiséggel is kacrőr­
ködni. Ez feltétlenül szép és előrelátásra 
mutató vonás.

Nemes t'l eufél volt a vitában J a n c .- ó 
Sándor. Modorának és hangjának elegáns, 
az eílenmeggyőziidési is tisztelő tó msa mái- 
tán érdemelte meg az egész beszédét kiséiő 
elismerést és figyelmet, de azon következte­
tésének helyesség,1 , hogy már maga azon 
tény, hogy az ellenzék kisebbségben van,

igazolja elveinek igazságát., bátrak vagyunk 
kétségbe vonni.

Az átiratok mellett sz iláit fel dr. M ay e r i 
Ödön, Andrássyta hivatkozva állította és 
li'zöiiyitotta, hogy az obstrukeztó igenis al- 
aotmányos fegyver a kisebbség kezében . 
.iákor, midőn a többség határozni akar a . 
közvélemény által még e! nem döntött kér­
désekben, de máskor vsszaéles.

Visszaélés volt uz elnök és a gyűlés türel­
mével szembe a az az eljárás is, me'yet R a * s 
Károly, B ö d r o g i Jf nos és Asztalos 
Kálmán pusztán az obstrukeztó kedvéért 
jónak láttak követni. A képviselőházbau kép- 
zekék magukat, egész kis iiókobstrukeziót 
rendeztek véguélkáliuek induló beszédeikkel. 
De a pálmák sem nőnek az égig és Itass 
felfedezésre induló Kolumbusduak tojásai 
hála istennek, még elég korán széttörtek az. 

nők tárgyilagos erélyessögén.
Különben Asztalos Kálmán beszédére egy 

latin közmondással felelünk : „audiatur et 
altera pars.“

Véleménye szerint a bizottság nem kép 
viseli a megye kőzhaugu'atái, mert felerészben 
virilis tagokból all. Kérdezzük: méltányos­
nak találuá-e azt, hogy vagyoni ttgy-kben 
csakis azok döntsenek a közterhek viselői­
nél terhére, akik ezen határozatuk anyagi 
terhét, esetleg nem érzik?

A katonai javaslatok jogosultságát védte 
dr. Müller Jenő. Hogy a nemzet — úgy­
mond — megbn ja-e az uj terheket, annak 
megállapításánál legilletékesebb tényező 
maga a kormány, mely felelősségének tuda­
tában bizonyára való statisztikai adatokra 
támaszkodik a javaslat megtételénél. Hogy 
pedig a hadsereg fejlesztése elől nem lehet 
elzárkóznunk, az. nagyhatalmi állásunkból 
és szövetséges társainkkal való összekötte­
tésünkből önként érthető.

Törő k Bertalannak t. választői jogról tar­
tót: beszéde általában lekötötte a figyelmet. 
Leghatározottabban fog.'alt állást a nemzeti­
ségiekkel kaczérkodó függetlenségiek által 
hangoztatott általános és titkos választójog 
megalkotása ellen, moly valójában a kor­
mányzatra hivatott nemzeti intelligeuczia 
kezéből ragadná ki a vezetést, hogy marta­
lékául dobja annak a felelősség nélküli 
tömegnek, mely annak idején úgy buktatta 
Rómát, s mely nálunk is az izgatók és nep- 
átnitók önző czéljaira saját magát dobná 
oda eszközül. Kifejezte, hogy igenis szük­
ség van reformra, de csak annak a fokoza­
tos keresztülvitelére, a nemzet tradiczióinak 
és érdekeinek megóvása mellett. Külföldi 
példákkal igazolta, Hogy az általános, egyenlő 
és titkos választói jog sehol sem lett meg­
valósítva az eszme ideális értőimében, mely 
e.-znni, mint jelszavat dobnak be a szélső 
pattok saját érdekükben a tömegbe.

A közgyűlés egyébként mind a három át­
iratra vonatkozólag az állandó választmány 
javaslatát tette magáévá, mely szerint

a megye közműtge hazafias elkeseredéssel 
figyeli, hogy az ellenzék az országgyűlés kép- 
viselóházának munkáját, sőt magát a tanács­
kozást is obstruknzió óllal hónapok óta lehe­
tetlenné teszi ;

lényegtelen kérdések lelett folyton szava­
zóra kényszeríti és ekként

a képviselők ázat komoly törvényhozási munka 
helyett nevetséges komédiázás színhelyévé tda- 
físonyitja.
A megye fájdalommal látja, hogy egy törpe 

kisebbség a házszabály betűi között bujkálva, 
hazánk legfőbb javát, alkotmányunk legfőbb 
biztosítékát;

a parlamentár izmust nevetségessé teszi és 
ekként létalapjában veszélyezteti.
E hazaüas gondoktól eltelve, Alsó-Fehér 

vármegye közönsége is fölemeli szavát és 
kéri a mélyen t. képviselőházat, hogy 

munkaképességének a helyreallitasaval vessen 
végei ezen, a szólásszabadságot és parlamen­
tári: must és alkotmányunkat veszélyeztető, 
immár tűrhetetlenné vált állapotnak.
A va asztói jogra vonatkozólag a válasz­

tási törvény nagyobb mérvű kiterjesztését 
óhajtják, azonban a választóreform meg­
alkotását ama feltételhez szeretnék fűzni, 
hogy e ső sorban és minden körülmények 
közölt

a magyar állam egységes nemzeti jellege 
továbbra is megóvásáéit és bistosittassék, ne­
hogy az uj választói jog alapján összeülő 
parlament szellemi nívója hauyadásuak in­
duljon. Egyben hangsúlyozza, hogy a vár­
it egye közönsége semmikép sem talál oly 
szempontokat, melyek a választói és véderő- 
törvények egyszerre való megalkotását el­
kerülhetetlenné avagy csak kívánatossá tenne.

A véderőjavaslatok letárgyalása tekinteté­
ben a megye annak az óhajának ad kifeje­
zést, hogy az országgyűlés tárgyalása alatt. 
1. vo

véderötörvényjavaslat Magyarország területi 
biztonságának megvédése és politikai súlyának 
emelése érdekében minél előbb letárgyaltassák. 

Egyúttal a vármegye közönsége hangot ad 
ama óhaja és kívánságának, hogy a magyar 
nemzet jogosult óhajai a kileucz.es bizottsági 
programul, valamint a zászló és jelvénykér­
dések helyes megoldása által méltányosan 
teljesittesseuek.

Az első napon történtek a megejtendő 
választások is. Az ujouau szervezett szolga- 
biröi állásra Bartók Gábor gyakornokot 
és a közigazgatási bizottságba dr. M a y e r 
Ödön, Z e y k Dániel, gr. T e 1 e k y Ádám, 
dr. Müller Jenő és dr. Szász Pál ta­
gokat választották be br. Wesselényi Fe- 
rencz, Fogarasi Albert, Szaláuczy Jenő 
Rasch Károly ős Asztalos Kálmánnal szem­
ben. Az ülés folytatását még pár jelenték­
telenebb ügy letárgyalása után a főispán 
e:te í) órakor szerda d. u 3 órára tűzte ki.

A másnapi közgyűlés d. u. 5 óráig tar­
tott, melyen a hátralevő tárgyak minden 
különösebb hozzászólás nélkül fogadtattak 
el és hagyattak jóvá.

A közgyűlés a főispán éltetésével őrt végét.

Xqrczolafok.
Alsó-Fehér vármegye letölt függetlenségi 

pártja a közgyűlésre felvonult. A főispán 
reggeitől-estig hagyta őket beszélni. Ök is 
tudták, hogy hiúba beszélnek, s mert tud­
ták, meggyőződésük elfogulatlanságában a 
bizottsági tagokat meggyanúsították. Bezzeg, 
hí. mellettük s ne ellenöli lelt volna a nagy 
többség, nem kezdtek volna feltűnően híze­
legni a máskor agyonszidott nemzetiségieknek. 
Csakhogy jelen cselben a vízben fuldokló­
nak az ilyen szatmaszál után való kapkodása 
nem csak az ő életét nem menti meg, ha­
nem a magyar nemzet léiét is fenyegeti.

Természetesen Foga r a s i volt a nagy vi­
táknál mindig az első és utolsó szónok. 
Bécset és a szót úgy „mosta“, a hogy csak 
ő akarta. Ilazafiui lelkét szörnyen bántotta, 
hogy Alsó-Fehér vármegye az obstrukezio
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feletti vélemény nyilvánításában miért pár- ! 
tolja az elítélő határozatot hozott Versetz I 
városát, s miért nem az ország első városát I 
a gyenge három szavazattal obstrukvzió mei- i 
lett nyilatkozó Budapestet. De siet mindjárt 
kijelenteni, hogy a törvényhatósági közgyűlés 
vélemény nyilvánítása nem a kialakult köz­
vélemény, hiszen Budapest annak idején mi­
kor minden igaz magyar szeme könybe- 
lábbadt, Haynaut díszpolgárának választotta,

A közgyűlés a közbeszólások és szó- 
megvonások napja volt. A közbeszólások 
sok derűs jelenetet provokáltak, legtöbbször 
a Pogarasi bánatára. Hogy a főispán Rasstól 
megkellett vonja a szót, legjobban fájt Hadá­
nak. Ez a szép ember, hogy kikelt a szí­
néből, hogy verte dühében az asztalt, mintha 
korcsmában vagy istállóban lett volna Fájt, 
hogy Hass Kolumbus-tojásai, ha nem is 
váratlanul, de már feltalálás előtt eltörtek. 
Hass is szép ember és ő már okos is, de 
minek akar olyan nagyon okos lenni akkor, 
mikor a képviselő urak léháskodásáról van 
szó.

Asztalos Kálmán szerint a vármegyék, a 
mig a koaliczió szekerét tolták, a nemzet 
védbástyái voltak, most pedig a közvéle­
mény meghazudtolok Igen, igen az obstruk 
czió szekerén Asztalos Kálmán is rajta ült. 
Asztalos, az ő legnagyobb sajnálatára, a 
törvényhatóság választott és nem virilis tagja.
S ezért nem tartja helyesnek, hogy a köz­
gyűlési teremben helye legyen azoknak, kik a 
leginkább független és elfogulatlan gondol­
kozásnak, a virilisek s hogy hozzászólási 
joguk legyen például oly anyagi kérdések­
hez, a melyekkel járó esetleges anyagi meg- 
terheltetéseket viselniük nekik kell. Nem kell 
félni, majd ha ő is a virilisek hintójába ülhet, 
ebben a kérdésben is megváltozik a véleménye.

J a n c s ó Sándor két dolgot hangozta­
tott nagyon. Hogy 6 egyik függetlenségi 
párthoz se tartozik. Mintha mondta volna 
„Isten őrizz“ 1 És hogy ő papi ember. Na 
ezt be is bizonyította. Úgy temetni senki 
sem tud, mint 5. De vájjon ki fogja a gyö­
nyörű halotti beszéd után siratni az elteme­
tett obstrukcziót ? Fogarasi!

M a n i u Gyula óvatosságra inti a tör 
vényna'óságot az obstrukczió helyes vagy 
nem helyességének elbírálása kérdésében 
De a választójog kérdésénél már nem ily 
elővigyázatos és óvatos. A választójogot a 
legnagyobb mértékben, a legszélsőbb de­
mokratikus alapon óhajtja kiterjeszteni. Tér 
mószetcs ő nemzetiségi és nem nemzet; 
szempontból gondolkozik. Előbbit Így még 
felhasználhatja, utóbbit: amúgy még kihasz­
nálhatná. De mi lesz a magyar állammal ?

Bodrogi János is, kezében a Közérde­
ket lobogtatva, délelőtt a szüzbeszédébe 
belekezdett s annyira tetszett neki, hogy 
nagy időközzel délután a befejezésnek is 
nekirugaszkodott.

. ................................................................................................min

— Hosszú volt. a Fogarasi szónoklata ?
— El lelitliie vele jutni Verseezig.

— Na a beszédén annál kevésbé leltet ; 
elmenni,

Közérdek

hírek. ;
- A nagyenyedi ref. egyházmegye

f. hó 1 l-dik- n tartotta őszi rendes közgyü- j 
lését, A közgyűlés Ünnepi hangulatban folyt i 
le a szép száminál megjelent egyházi és világi l 
tagok jelenlétében. ,1 a n eső Lajos esperes j 
megnyitó beszédében szép szavakban, álla- j 
lAnos lelkesedés közben emlékezett meg ! 
Sándor János m iris Sí ref. lelkész, tb, j 
esperes ötven éves papi jubileumáról. Az érdé- j 
iá# lelkészt, kinek valódi papi jelleme es I 
egyházáért égő nemes buzgósága általános 
tiszteletnek tárgya, az igazgató-tanács és az 
egyházmegye nevében melegen üdvözölte, 
Sándor János, a jubiláns lelkész, rnegkö- : 
szűnve a megtisztelő üdvözli tel, érdekes és ' 
megható szavakban szólt az életében eltöl­
tőt ölvén esztendőről, a jelennek és jöven­
dők ek nagy feladatairól, az egyházmegye 
elhunyt nagyjairól s a könnyekig megin 
dúl Vi. és megindítva a hallgatóságot áldást 
imádkozott az egyházra es társainak szüre­
teiébe ajánlotta magát. Ezen szép ünnepély 
után templomba mentek a közgyűlés tagjai, 
a hol br, B á n f f y De zsö, a nagy magyar 
állat ifóríiu és kálvinista vezurember em­
lékesek áldoztuk. Az esperes lélekemelő 
szép imája után K o z in a I in r e m.-ludut i 
lelke n lépett a szószékre es lelkes beszéd­
ben állította a nagy számú közönség elé hr 
Bán Ily nagy jeliemét, törhetetlen ragaszko­
dását és lelkesedését, a ref. egyház és a 
magyar haza ügyeihez s elragadó hévvel 
hívta lel a ref. egyház híveit, hogy tartsák 
örök emlékezetben, követendő például a nagy 
fertiu leiki tulajdonságait.

—- Vármegyénk a vakokért Várme­
gyénk alispánja, báró Bánffy Kázimirátirat­
ban értesítette a kolozsvári vakok intézetéi, 
hogy vármegyénk 70 községe 4—20 korona 
állandó segélyt ad a vakok intézetének. 
Községeinknek ez a szép és nemes cseleke­
dete, vármegyénk alispánja odaadó támoga­
tásával, mintegy 3000 korona bevetek biz­
tosit a vakok számára,

— Az enyedi ószí nagy vásár hol­
nap pénteken veszi kezdetet álla!felhajtás­
sal es tart 3 napig. A kirakovásár hétfőn, 
16-án lesz. A készülődések után számítva 
nagyon népesnek és forgalmasnak ígérkezik.

— Szüret és a szőlőtermés. Az ni i
szüret városunkban az also fordulón 17-én 
kedden, a felső fordulón 18-án szerdán lesz.
\ szőlőtermés közepes, de jó minőségű, A 
mustra kötött eladások eddtgelé hektolite- 
rciikint 42—46 katona között váltakozik.

— Esküdtszék. A gyulafehérvári tör­
vényszékén a műit héten vettek kezdetüket 
Nemes Sámuel kúriai hi ró, törvényszéki elnök 
vezetése mellett az esküdtszék! tárgyalások 
Az elbírálás a hí került ügyek közül a Fehér­
várt történt emberölés volt a legsúlyosabb. Az 
eset egy tavaszi estén történt, amikor is a 
sétatér előtti mészárszékek során a régóta 
bosszút forraló lioska József marosujván 
napszámos, az ott katonáskodó Bugnariu 
lliiár nevű unokaöcscsét egy bosszú késsel 
szíven szúrta. Az esküdtszék a tettest szán­
dékos emberölésben mondotta ki bűnösnek 
és tiz évi (egyházra Ítélte,

— A miniszterelnök vármegyénk 
alispánjához. A miniszterelnök igen szép 
felhívást intézett a szegénysorai tüdőbete­
gek érdekében vármegyénk alispánjához, 
hogy a Józsid Hír. Herczeg Szanatórium 
Egyesületnek „Csak eg > v i r a g s z ál'at* 
j öige alatt ismeretes halottak napi gyűjtését 
támogassa. A körrendelet a többek közölt 
a következőkép szói: „V József Kir. Her­
czeg Szanatórium Egyesület hálával telten
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tapasztalta, bogi a mull évi „viragszal-gyüj- 
Ws* igen -zep eredményét is elsősorban a 
hatóságok es hatósági közegek odaadó közre- 
működésűnek köszönhet te, épen azért azzal 
a kérelemmel fordult hozzam, hogy nép­
in e ni o vállalkozásának sikere érdekeben a 
-zegénysorsu tüdőbetegek. ügyet ezúttal is 
a 'örvényhatóságok támogatásába ajánljam.“ 
Az egyesület a közönség kői■ ben a tüdő­
vész és az ellene való védekezésről szóló 
füzetes munkál fég szétosztani. Ennélfogva 
meg arra is fölhívja a miniszterelnök az 
ah,'pánt, intézkedjék az iránt, hogy a ható­
sági közegek az egyesület gyüjtóive'.nek kö- 
i'Ulhordozása alkalmával a tudovészt és az 
ellene való védekezést ismertető füzetet a 
közönség közt osszák szét, — Vármegyénk 
alispánja minden évben egész, léikevei támo­
gatta az egyesületei. Nincs kétségünk abban, 
hogy ez I vbeu is alispánunk lelkes szóza­
ta ra a járási íöszolgabil'ák, községi jegyzők 
és elő j íróságok megteszik a magukét a 
nemzet c szomorú és állandó csapásának 
enyhítéséi'.;.

— Lövés a gyorsvonatra. Mull va­
sárnap este egy eddigi ismeretlen tettes, 
Na eye „ved környékén a Budapestre menő 
gyorsvonatra lőtt. A lövés talált és egy férti 
utast súlyosan megsebesített. Az ismeretlen 
tettes kipuhaloiására széleskörű uyomozatot 
indítottak

Elmarad a népfelkelők szem­
léje is. A honvédelmi miniszter leiratban 
erivsiteue ■. törvényhatóságokat, hogy a folyo 

then a népfelkelők szemléje is elmarad.

TŰZIFA FüRÉSZELÉST
olcsón vállal

Hegyi János Nagyenyed.
Telefon-szám 67.

280 1

Keresek
3—4 szobás úri lakást lehetőleg 
különállót; megfelelő mellékhelyiségek­
kel november 1-re.

Szives ajánlatokat elfogad a pol­
gári 1 ányiskola igazgatója:
878 z- Dr SZLÁVIKNÉ

Tűzifának a felvágatását
elvállalja Bothe Ernő villamos 

mól <) rí ti rész t ulajdo n os.
Előjegyzéseket elfogad: Dr. Odor 

Béla gyógyszerész. 279 2-2

A sétatér végétől nem messze a Levél- 
sziliben egy

v i I i a h e I y-t e I e k,
továbbá a Hosszúban és a Farkas­

patakban egy-egy kisebb

gyümölcsös eladó.
Értekezhetni: Fegyintézet.

Uj bútorok.
Mely áll egy hálószoba berendezés, 

■1 drb. matl-szcktény, 1 ebédlő dívány, 
1 ebéii:ö asztal és több apróságból, köl­
töznöd"« mialt f. é. október hó 10-ig 
olcsó árban eladatnak.

Orosz József
277 2—2 míiaszlalosnál

Barumvasar-utcza 2. sz.
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Szentkirály-ntcza, a váraié-1 
gyeház éa a kórház közöli. I

Ellvallai mindennemű épíUetmunlíákat. Készít és raktáron tart nagy 
1 választékban saját műhelyében készült teljes lakásberende­

zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, saját 
tervei vagy ado.t tervek szerint. A műhelyében készült munkákért 
a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- és réz- 

butorokbao, úgyszintén mindennemű kárpitozott bátorok ban.
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Elsőrangú szabás es munka!
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Van szerencsém tisztelettel becse8 

figyelmét a városi és vidéki úri kö­
zönségnek felhívni, hogy külföldi 
utániról haza érkeztem, melyen be­
vásárlásaimat eszközöltem.

Elvállalok a legújabb divat szerint 
legkényesebb igényeknek megfelelő 
felső kabátokat, szalonöltönyüket, 
angol, sacó és skót öltönyöket.

Angol öltönyöket ma 60 kor. fel- 
jeli a is, kedvező fizetési feltételek 
mellett is.

Dús választék őszi és téli angol, 
franczia és iiazai szövetekben, me 
lyekből állat dó nagy raktárt tartok.

N. é. úri közönség nagybecsű párt­
fogását kérve

vagyok alázatos szolgája

GERÖ L , úri szabó.
221 io— Nagyenyed, Főtér.

Gj-ásziuhákat 24 líra alatt készítek,
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I Alsófehérmegyei raktárak: 

Negyenyodi főraktár
I házi kezelésben
IWohirer dliidolf tál Szentkirály-u 
I
I Gyulafehérvár:

Weill Bélánál.
I
! Tö' isen:
I IV e may er Mihály nál.
I
I Báláz ifalváu:
) Dániel Ferencinél.

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a 
temesvári nemzetköz1 kiállításon legnagyobb dij­
ai, a „Grand prix“-vel kitüntetett

tordai Korona-sörét.
Továbbá bajor módra gyártott sötét

3ME A. ILu (Bock)
és nehéz világos

dupla márcziusi söreit.

I Figyelem!
®
^ Csak akkor kap eredeti

®
1 tordai Korona-sört,
®
®I ha a ezég vignettája az 
® üvegen rajta van!
@
® 104 1-

JT városi jéggyár
ösazee jégtermeléí ének eladásával

X7%/ i nkl €5 r J ános kereskedés
bízatott meg, mely elfogad előjegyzéseket naponkénti szolgáltatásra táblánként 30 fillér árban.

Előjegyzésen kivül egy tábla ára 40 fillér.
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